



# 雷锋精神璀璨鹭岛

厦门争创全国文明典范城市暨学雷锋志愿服务月活动

特别报道

## 亮点

### 香溪社区 服务好老人儿童 营造邻里守望氛围

2022年度全省学雷锋志愿服务“五个最美”先进典型“最美志愿服务社区”



香溪社区建立“香里相亲”志愿服务工作法,广泛服务辖区群众。

服务好老人、儿童,这是香溪社区营造邻里守望氛围的秘诀。通过建立“香里相亲”志愿服务工作法,香溪社区以党建为引领,联合20个企事业单位、爱心商家签订便民协议,为居民办理“香溪社区居民便民服务卡”,服务群众超3000人次。

针对辖区老年人,香溪社区构建“金秋老年乐园”,设立20多个便民志愿服务点,为独居老人提供精准上门服务2000多人次,凝聚居民共同参与社区治理意识,共画志愿服务同心圆。同时,充分利用新时代文明实践站阵地,汇聚社区志愿者1488人,组建志愿服务队12支,常态化开展志愿服务活动,将健康服务送到居民身边。

此外,以“身边事身边人理”理念为引领,香溪社区推动公益法律顾问进实践站,通过法治课堂、法律咨询、线上答疑等形式深入开展法治宣传活动,渐渐形成群众困难找社区、纠纷化解找“议事堂”的融洽气氛。

### 凤祥社区 人人争做诚信郎 打造社区金字招牌

2021年度全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型“最美志愿服务社区”



凤祥社区通过各类志愿服务活动打造近邻友好氛围。

“走进凤祥社区,人人争做诚信郎。”同安区祥平街道凤祥社区党总支书记林方圆说,这是该社区的金字招牌。凤祥社区坐落于同安区商业街中心地段,大小商家上千户,如何发动商户力量,建设诚信社区成为头等大事。

建章立制,让文明的齿轮运转起来。凤祥社区制定了《小区活动场所认领职责》等管理制度,推行“积分兑换”机制引导群众参与社区治理,配套建立“诚信商家”评选和“信用积分兑换”机制。辖区群众通过志愿服务、公益捐赠、垃圾分类、诚信行为等换取积分,可以兑换43家“诚信商家”的日用商品及服务,有效激发群众参与社区治理的积极性。

与此同时,凤祥社区还建立起“党群帮扶”“老人保健”“服务困难商家”等3个爱心服务圈,组建起“社区爱心帮帮团”,上门入户解决群众难题超过200项,服务困难老人1600多人次,打造近邻友好的社区氛围。

本版文/本报记者 林健华  
通讯员 苏轩 黄静怡  
本版图/同安区委文明办 提供  
(除署名外)

## 同安区 共塑文明自觉 书写银城篇章

## 数字

目前,同安区志愿服务队伍有**1439支**,志愿者**14.08万**名。其中,“920就爱您”志愿服务联盟现有**401支**队伍,**1.9万**名志愿者,志愿者的身影汇成一抹亮丽的“同安红”。



昨日,同安区“3·5”学雷锋活动正式启动。(通讯员 黄波券 摄)

让默默奉献的志愿者,站上舞台中央——3月5日,毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年之际,同安区正式启动“3·5”学雷锋活动,为一批长期活跃在银城大地的志愿者及团体颁奖。

近年来,同安区学雷锋志愿服务以建设全国新时代文明实践中心试点区为契机,以“920就爱您”志愿服务联盟为轴心,凝聚志愿力量,全面实施“志愿服务超市+

燎原工程”,不断彰显“同安红”的影响力和辐射力,在2022年度全省文明城区创建工作测评中,以优异成绩进入前十名,受到省委文明办通报表扬。

本次活动以“千行百业学雷锋 同心共创文明城”为主题,由同安区新时代文明实践中心、同安区新时代文明实践志愿服务总队、同安区委宣传部、同安区委文明办主办。

### 志愿服务立标杆 雷锋精神进万家

舞动志愿旗帜、唱响志愿心声、发起志愿号召……活动在志愿者队伍及文艺团体的精彩演出中拉开序幕。来自机关、企事业单位、各镇街、各全国文明村、各行业窗口等的代表们上台表态,将把雷锋精神带进千行百业,共创文明之城。

“当前,我市奋力争创全国文明典范城市,需要千千万万个新时代‘活雷锋’。”舞台上,志愿者代表唐韶妍向广大市民及志愿者发出倡议,以志愿精神共建爱心同安,积极围绕助学帮困、应急救援、生态环保、平安建设、文艺惠民、文明劝导、文明旅游、移风易俗等方面开展爱心实践活动,让志愿服务形成燎原之势,让全城飘动的“同安红”共塑“同安文明自觉”。

活动上,同安区公布一批志愿力量获

奖名单,呼唤更多雷锋式的时代楷模。作为2022年福建省岗位学雷锋标兵,同安区东山民俗文化志愿者协会会长刘志勇介绍,该协会在2017年成立之初仅7名成员,如今已吸纳2000余名志愿者,“我们的队伍越来越壮大,是因为我们把爱心凝聚在一起,把热爱同安的人们聚在一起。”

“榜样的力量是无穷的,雷锋精神要这样代代相传。”同安区委文明办相关负责人表示,号召同安区千行百业持续弘扬雷锋精神,将学雷锋活动融入日常、化作经常,引导全区干部群众主动参与文明创建,以主人翁姿态创文明城、兴文明风,“让我们继续发展壮大志愿服务队伍,更加自觉主动地把雷锋精神代代传承下去,续写新的时代篇章”。



启动仪式上,同安区公布一批志愿力量获奖名单。(通讯员 夏海滨 摄)

### 牢牢把握“四直四高” 文明创建不止步

今年,是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,也是争创首批全国文明典范城市的攻坚之年。同安区将持续秉承“为民、惠民、靠民”的创建理念,以深入实施“深学争优、敢为争先、实干争效”行动为契机,上下同心、全力以赴,为全市争创全国文明典范城市贡献同安力量。

“目前,同安区文明创建呈现机制争优、管理争先、攻坚争效的态势,我们将继续提高创建精细化、规范化水平。”同安区委文明办相关负责人表示,接下来,将牢牢把握“四直四高”的工作要求——直奔基层,高标准创建;直通群众,高品质实践;直抵民心,高水平培育;直面短板,高质量争优。突出常态长效,抓好文明创建的力量保障。与此同时,推动阵地共建、活动共育。

同安区将进一步健全文明创建常态化工作组织体系,加强基层队伍建设,形成工作合力,并加强网格化创建管理,做到“有

人管、及时管”。此外,持续健全考核督查机制,持续深化“日督查、月测评排名、末位挂钩区领导表态制”,建立文明创建与村(社区)干部绩效考核挂钩制度。

同时,同安区挖掘、盘活辖区内各类闲置阵地,打造“一站一品”实践站,并进一步深化单位结对、队伍共联,推动各级文明单位(校园)到挂钩、共建点开展志愿服务活动。通过加强资源下沉、实践宣传,以及线上线下相结合的方式,不断提高文明实践知晓率。

同安区还将发动群众、组织群众、服务群众、带领群众,通过抓好主题宣传和典型示范等方式,将创建工作与动员群众参与共同缔造相结合,坚持以镇(街)、村(社区)文明创建为主战场,形成“你争我赶”的良好创建氛围。此外,根据同安实际情况,继续以加强城中村管理试点为抓手,以点带面、示范带动,提升全区文明创建工作水平。

## 风采

### 李玉花(2022年度全省学雷锋志愿服务“五个最美”先进典型“最美志愿者”) 让志愿力量开枝散叶



在同安,许多志愿活动都能看到李玉花(左二)的身影。

在同安,许多志愿服务活动都少不了她的身影——同安区东山民俗文化志愿者协会秘书长李玉花,长期致力于组织、协调、参与各类活动,6年来参与服务活动690多场次,个人服务总时长达6972.5小时。

“有时间就做志愿者,有困难就找志愿者。”李玉花表示,这是她长期奉行的准则。为推动协会发展,她主动抓活动开展,常态化开展义诊、义剪、爱心扶助等系列志愿服务;主动抓队伍建设,常常带领团队与厦漳泉各地志愿服务队进行经验交流;主动抓品牌建设,打造“益同来”志愿服务品牌,曾获全市志愿服务项目大赛优秀奖。

几年间,在李玉花推动下,该协会延伸创立10余支志愿服务分队,与100多个爱心商家合作。她说,做好志愿服务,不仅要自己全身心投入,更要号召身边人,让志愿力量开枝散叶。

### “高山上的阅读”志愿服务项目(第六届中国青年志愿服务项目大赛铜奖)

### 阅读送上高山 温暖留在心间



“高山上的阅读”志愿服务项目帮助孩子行为习惯、学习兴趣等方面得到提升。

阅读送上高山,温暖留在心间。2018年,从一趟翻越千米海拔的“爱心登高”开始,同安区好宜升志愿服务队开展的“高山上的阅读”志愿服务项目,成了一场没有终点的爱心接力。

作为精准帮扶农村儿童的新实践,该项目广泛召集大学生志愿者、公益讲师、爱心单位等,定期走进山村开展不同特色的实践活动。经过多年探索,逐渐形成了“主题课程+陪伴阅读”的模式,即在阅读陪伴的基础上,融入传统文化、心理辅导、机器人编程、手工DIY等多元内容,帮助孩子在行为习惯、学习兴趣、科学文化、艺术修养、性格发展等方面得到提升。

截至目前,该项目志愿者的足迹遍布莲花镇、汀溪镇、新民街道的多个乡村,举办近200场形式多样的活动,累计服务学生家长近5000人次,成为同安区志愿服务的先锋力量。